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РЭКТАРІЫ: урыўкі 3 кнігі
За ўніверсітэт рэктар Шаршу- 

ноў узяўся грунтоўна. Вызначыу 
гапоўныя кірункі навуковых дасле- 
даванняў, па-свойму структураваў 
вучэбны працэс, удумліва расста- 
віў кіраўніцкія кадры, наладзіў дзе- 
лавыя стасункі з прадпрыемства- 
мі-заказчыкамі, рамонтнымі рабо
там! стварыў утульнае асяроддзе 
знутры вучэбных карпусоў і зрабіў 
іх яркімі і прывабнымі звонку. Гэ- 
тыя здольнасці рэктара рашаць 
маштабныя задачы не засталіся 
без увагі. Мясцовае кіраўніцтва 
вырашыла яго «падгрузіць» і за
дачам! добраўпарадкавання га- 
радской гаспадаркі, у прыватнасці 
ўзяць у інфраструктуру гібеючы і 
непрыбытковы рэстаран «Ясень». 
Маўляў, навука, пакажыце, ці 
здольныя вы на практыцы выра- 
шаць праблемы арганізацыі гра- 
мадскага харчавання. Вячаслаў 
Аляксеевіч катэгарычна ад гэтай 
прапановы адмовіўся, матывуючы 
тым, што ўніверсітэт — навучаль- 
ная ўстанова, а не трэст сталовых 
і рэстаранаў. Я яго безагаворачна 
падтрымаў, хоць гарадскому кіраў- 
ніцтву наша з ім пазіцыя па гэтым 
пьганн j e сгадабалася-

Але мы з ім таксама выходзілі 
з эканамічнымі праектамі на кіраў- 
ніцтва вобласці. Ва ўніверсітэце 
харчавання склалася аўтарытэт- 
ная навуковая школа члена-карэс- 
пандэнта НАН, доктара тэхнічных 
навук, прафесара Зоі Васільеўны 
Васіленкі па распрацоўцы харчо- 
вых вытворчасцяў. Аднойчы мы з 
Вячаславам Аляксеевічам зайшлі 
да яе ў лабараторыю, і яна прапа- 
навала нам паспьггаць маркоўны 
і гарбузны сокі, прыгатаваныя па 
яе арыгінальных тэхналогіях. Мы 
ў адзін голас сказалі:

— Вельмі смачна! I мы ведаем, 
наколькі яны карысныя!

Зоя Васільеўна працягвае свой 
дакпад:

— Мы паказвалі гэтыя напіткі 
на прадуктовай выстаўцы ў Араб- 
скіх Эміратах. Да нашага стэнда 
падышлі два шэйхі, прадэгустава- 
лі і адзін, і другі сокі. Запыталіся, 
колькі яго ў нас. Мы сказалі — 
20 літраў. Яны ўсміхнуліся і патлу- 
мачылі, што гатовыя адразу заку- 
піць 20... чыгуначных цыстэрнаў! 
I гэта толькі для пачатку.

(Працяг. Пачатак у нумарах 
за 26 сакавіка; 2 ,9 ,1 6 ,2 3 ,
30 красавіка; 7 , 14,28 мая;

11 чэрвеня; 9 ,1 6 ,2 3 ,30 ліпеня;
1 3 ,2 0 ,27 жніўня; 3 ,1 7 ,2 4  верасня;

1. 8 .1 5 ,29 кастрычніка, 5 ,12,
26 лістапада, 3 ,1 0 ,1 7 ,2 4  снежня.)

Я ўвогуле гэтай ідэяй маштаб- 
най вытворчасці агароднінных со- 
каў адразу загарэўся. Думаў пры 
гэтым, як дапамагчы маім зем
лякам максімальна загрузіць вы- 
творчыя магутнасці Быхаўскага 
агародніннасушыльнага завода. 
Рэктар Шаршуноў падтрымліваў 
усе разумныя ініцыятывы вучоных 
свайго ўніверсітэта, таму з ідэяй 
укаранення тэхналогій вытворчасці 
сокаў у прамысловых аб'ёмах мы 
з ім пайшлі да губернатара Магі- 
лёўскай вобласці. Барыс Васіль- 
евіч Батура задумаўся — гэта ж 
трэба адводзіць пад вырошчван- 
не агародніны велізарныя плошчы 
добрых земляў, закупляць спецы- 
яльныя сарты морквы і гарбузоў, 
мець спецыяльную тэхніку для 
апрацоўкі пасеянага і збору ўра- 
джаю, абсталяваць заводы су- 
часнымі лініямі па перапрацоўцы 
агародніны, шукаць рынкі прода
жу... Не ведаю, прадаём мы цяпер 
цыстэрнамі маркоўны сок у Араб- 
скія Эміраты ці не, але ў крамах 
Беларусі яго дастаткова. Вырабля- 
юць падобныя сокі на Маларыцкім 
кансервавагародніннасушыльным 
камбнаце. і зельмі смачныя.

Кожны раз у мой прыезд да Вя
чеслава Аляксеевіча мы з ім су- 
стракаліся са студэнцкім актывам 
універсітэта. Я бачыў, з якой па- 
вагай студэнты ставяцца да свай
го рэктара. Стасункі з маладымі 
людзьмі ў нас атрымліваліся ад- 
крытыя, даверлівыя І для абодвух 
бакоў надзвычай карысныя.

Палітычную загартоўку рэк
тар Шаршуноў атрымаў яшчэ як 
дэпутат Вярхоўнага Сазета 13-га 
склікання. Я ,не адзін раз назіраў, 
як на сустрэчы з рэктарам1 да яго 
падыходзіў Прэзідэнт І яны ўдвух 
нешта абмяркоўвалі. Як рэктара 
БСГА, дэпутата Вярхоўнага Саве
та І Нацыянальнага сходу Рэспублікі 
Беларусь, рэктара ўніверсітэта хар
чавання Вячаслава Аляксеевіча ве
дал! і паважалі мйогія людзі, па ўсёй 
краіне, не толькі на Магілёўшчыне. 
Таму ў 2007 годзе яго выбралі стар- 
шынёю. «Белай Русі» Магілёўскай 
вобласці. I мы з ім пачалі бачыц- 
ца яшнэ часцей. Ён сфарміраваў 
дзейсную каманду грамадскіх ак- 
тывістаў, і іх праца на палітычным 
полі краіны была заўважная і рэ- 
зультатыўная. Сам Вячаслаў Аляк- 
сеевіч на выбарах у 2015 годзе 
быў даверанай асобай Аляксандра 
Рыгоравіча Лукашэнкі.

3 рэктарам Шаршуновым мы 
маглі і не сысціся ў меркаваннях. 
Вячаслаў Аляксеевіч — прамы і

сумленны чалавек. Калі бачыў, 
што, ,з яго пункту гледжання, пры- 
маюцца сумнеўныя, а то і няпра- 
вільныя рашэнні — гаварыў пра 
гэта адкрыта і не звяртаў увагі на 
асобы. Але часцей за ўсё ён быў 
правым. Таму я заўсёды цярпліва 
яго слухаў, стараўся не спрачацца, 
а абдумаць яго пярэчанні і думкі. 
Да гэтага часу перажываю, што не 
заўсёды ішоў насустрач прапано- 
вам Шаршунова, бо сярод рэкта- 
раў ён фігура ўнікальная — паспя- 
хова кіраваў дзвюма ВНУ, адна з 
якіх у нашай краіне старэйшая, а 
другая — складанейшая.

Прафесар Шаршуноў быў рэк
тарам універсітэта харчавання да 
2017 года. Цяпер універсітэт узна- 
чальвае ўжо яго выпускнік, канды
дат тэхнічных навук, дацэнт Максім 
Аляксандравіч Кіркор. Вячаслаў 
Аляксеевіч выкладае — у яго і да- 
гэтуль ёсць чаму павучыцца.

Беларуока-Расійскі ўніверсітэт 
(раней Магілёўскі машынабудаўні- 
чы інстытут, ММІ, ці проста «ма- 
шынка») — ВНУ ў нашай краіне 
адносна маладая. Яна была за- 
снаванаў1961 годзе і развівалася 
літаральна на нашьл вачах. Вучэб
ны корпус «машынкі» і студэнцкія 
інтэрнаты размяшчапіся непадапё- 
ку ад педінсТытута, там вучыліся 
нашы землякі, аднакласнікі, сябры, 
мы хадзілі адзін да аднаго ў госці, 
дапамагалі ім займацца фізікай і 
матэматыкай, а яны нам — чар- 
чэннем, сапернічалі паміж сабою 
на спартыўных спаборніцтвах, таму 
са студэнцкіх гадоў ведалі па проз- 
вішчах і па звычках многіх выклад- 
чыкаў ММІ. Ведапі, і хто ў іх рэктар. 
Нягледзячы на гэта: такатрымапа- 
ся, што ўсіх рэктараў да прафесара 
Сазонава з тых часін і па сёння я 
ведаў толькі па прозвішчы, асабіс- 
та з імі ніколі не сустракаўся. Але 
павага да іх мне інепасрэдна пера- 
далася ад сяброў і калег.

Першым рэктарам ММІ быў 
Аляксандр Аляксеевіч Барысаў. Ён 
і заклаў аснову інстытута — аб- 
сталяваў вучэбны корпус, наладзіў 
там вучэбны працэс, пабудаваў 
два інтэрнаты. Выпускнік Маскоў- 
скага вышэйшагатэхнічнага вучы- 
лішча імя Баўмана, удзельнік Вялі- 
кай Айчыннай вайны, ён з 1947 да 
1961 года працаваў дырэктарам 
Магілёўскага машынабудаўнічага 
тэхнікума, і яго вопыт быў якраз 
дарэчы для станаўлення тэхнічнай 
ВНУ. Не ведаю, як выкладчыкі і 
супрацоўнікі, студэнты, а вучыліся 
ў «машынцы» ў асноўным хлопцы, 
свайго рэктара абагаўлялі. Ён сам

чытаў ім начартальную геаметрыю, 
чарчэнне і, калі трэба крэйдай на 
дошцы зрабіць штрыхоўку, гэты 
працэс ён аб'яўляў з паузай:

—■ А цяпер мы гэта сячэнне за- 
штры...

I пасля паўзы працягваў:
— Не, не! Крэйдай, крэйдай!
Прыйшоў час, калі рэктарамі 

сталі прызначаць кандыдатаў і 
дактароў навук. Пасля Барысава 
ММІ ўзначальвалі кандыдат тэх- 
нічных навук, прафесар Сяргей Мі- 
хайлавіч Бялоў, кандыдат тэхніч- 
ных навук, дацэнт Віталь Іванавіч 
Халзакоў, доктар тэхнічных навук, 
прафесар Віктар Іванавіч Ходыраў. 
У 1998 годзе пасаду рэктара ММІ 
прапаноўвалі і мне, тады першаму 
прарэктару Магілёўскага ўніверсі- 
тэта імя А. А. Куляшова. Я адмо- 
віўся, матывуючы гэта перш за ўсё 
тым, што не інжынер. Прапанаваў 
на гэтую пасаду выпускніка ММІ, 
свайго студэнцкага сябра, дэкана 
будаўнічага факультэта, кандыда- 
та тэхнічных навук, дацэнта Ігара 
Сяргеевіча Сазонава. Але пры гэ
тым сказаў яму, што рэктар паві- 
нен быць доктарам навук.

3 Ігарам Сазонавым мы былі ў 
адной студэнцкай, пасля аспіранц- 
кай, а затым І выкладчыцкай кам- 
паніі. Ён ажаніўся з маёй аднакурс-. 
ніцай Алай Усцінавай, а мы пасля 
разам з ёю працавалі на кафедры 
алгебры і геаметрыі, з часам яна 
ўзначаліла эканамічны факультэт 
у нашым універсітэце. Ігар — ву- 
чоны-інжынер, і мне было вельмі 
цікава назіраць за гэтай катэгоры- 
яй даследчыкаў.

Акадэмік П. Л Капіца неяк ска- 
заў. што навука павінна быць вясё- 
лай, захапляльнай і простай. I такім 
самым — вучоны. Болей за ўсё такіх 
вучонь х бачыў я сярод тэхнароў. 
Яны нейкія прыземленыя — не пасу- 
юць перад цяжкасцямі, паломкамі, 
нягодамі надвор'я, добра трымаюць 
удар начальства і заўсёды нешта 
вынаходзяць. Ігар Сазонаў, на мой 
погляд, — тыповы іх прадстаўнік, І 
нам з ім заўсёды цікава і лёгка.

Маладой выкладчыцкай кампа- 
ніяй мы па выхадных хадзілі ў па- 
ходы, з начлегамі. Палаткі заўсёды 
ставіў і складваў Ігар.

Аднойчы жонкі адправілі нас з 
дзецьы ў піянерскі лагер пад Но- 
варасійскам. Начальнік лагера 
ўладкаваў нас на працу: мяне — 
фізруком, а Ігара... бібліятэкарам. 
Ну, хто летам на моры ходзіць у 
бібліятэку?! Таму Сазонаў дапама- 
гаў мне. Што мы толькі з ім для дзя- 
цей не прыдумвалі: дзень бегуна,

дзень скакуна, дзень плыўца, 
дзень барацьбіта, паходы ў горы, 
спаборніцтвы па ўсіх відах спор
ту паміж атрадамі, забаўляльныя 
спартыўныя гульні. Але няўрымс- 
лівы Ігар знайшоў у лагерным ін- 
вентарным хламе ружжо для пад- 
воднага палявання, і па вечарах 
мы з ім з пірса білі рыбу. А пасля 
на беразе гатавалі рыбную юшку. 
Пах, які браў у палон, разыходзіўся 
па ўсім чарнаморскім узбярэжжы, 
выстаяць перад ім было немагчы- 
ма, І на яго сыходзіліся людзі з усіх 
найбліжэйшых ваколіц. На гэтым 
беразе мы з Ігарам былі самымі 
папулярнымі.

•У сярэдзіне васьмідзясятых нас 
захапілі лецішчы. Пабудавалі са
бе домік і Сазонавы. Але калі ўсе 
дачнікі кінуліся ў агароды, то Ігар, у 
адрозненне ад іх, завёў пчол. Вуллі 
размясціў на гарышчы, вытрымаў 
усе прэтэнзіі суседзяў, што іх гэтыя 
масякомыя будуць джаліць, але і гэ
ты эксперымент у яго атрымаўся.

Прыйшоу час, калі і мы, выклад- 
чыкі ВНУ, змаглі набываць асабіс- 
тыя аўтамабілі. Усе куплялі патры- 
маныя іншамаркі. Сазонаў купіў 
старую «Волгу», «дваццацьчацвёр- 
ку». Сам давёў яе да розуму і пачаў 
раз'язджаць на ёй па Магілёве. Якія 
толькі грошы яму за яе не прапа- 
ноўвалі — не паддаўся, ездзіць на 
гэтай машыне і дагэтуль.

Даследаваў і вынаходзіў прычап- 
ныя прылады для шырокіх сеялак. 
Патрэба ў такіх агрэгатах была на 
стэпавых прасторах, не ў Беларусі. 
Таму Ігар лятаў на выпрабавапьныя 
палігоны ў Сярэднюю Азію. Мы ба- 
чылі і ў чарцяжах, і на свае вочы 
ўсе яго крукі і ўтулкі, ён дапякаў 
нас пытаннямі па іх матэматычных 
мадэлях, але ўзамен прывозіў не- 
верагодна казачныя дыні.

Пераклаў з рускай мовы 
Кастусь ЛАДУЦЬКА.

(Працяг будзе 6 студзеня.)


